

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 5.067

Palma de Mallorca.—Viernes 8 de Octubre de 1937 2.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Tiende a mejorar el tiempo en el frente de Asturias

Se rechazan algunos contraataques del enemigo causándoles muchas bajas

Ha sido ocupada la parte norte de la sierra de Tornos, el macizo Remelendi y los Porrones de Moneo.—En Peñarroya se ha rectificado la línea avanzando y ocupando Membrillejo, cerro del Madroñal, cerro Mojano y otras posiciones

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—En el sector oriental se han rechazado los contraataques del enemigo a las posiciones últimamente ocupadas, causándose numerosas bajas.

El tiempo tiende a mejorar.

En el sector occidental sin novedades dignas de mención.

Frente de León.—Nuestras fuerzas han sido contratadas en el suroeste de Pinao y loma Ajo y no solo han rechazado al enemigo causándole grandes pérdidas sino que pasando a la ofensiva, han logrado ocupar la base de partida enemiga de los Castillones, cogiéndoles 22 muertos con armamento entre ellos dos oficiales.

Se ha ocupado también la parte norte de la sierra de los Tornos. Se ha rebasado Pendones y se ha conseguido conquistar brillantemente el macizo Remelendi y los Porrones de Moneo.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frentes de Madrid, Avila, Somosierra y Soria. Tiroteos.

Frente de Aragón.—En el sector

de Sabiñánigo han progresado hoy nuestras tropas y han llevado a cabo un reconocimiento, haciendo varios prisioneros y cogiéndoles 4 ametralladoras, 10 fusiles y 5 mulos con bastes. Se han presentado en nuestras filas en este sector 23 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR:

En el sector de Peñarroya se ha efectuado una importante rectificación a vanguardia de nuestra línea avanzada, ocupándose Membrillejo, cerro del Madroñal, cerro Mojano y otras posiciones del enemigo frente a la Granja de Torrehermosa, después de vencer la resistencia que opuso a nuestras tropas que le han hecho 52 prisioneros, de ellos 26 con armas, cogiéndoles además abundante material.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca 7 octubre 1937.

—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El general jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

Franco, el Caudillo de España, devolverá al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

pas nacionales estan en pie de ganar definitivamente la guerra. Insiste con los ataques en el sector de Sabiñánigo posición de importancia estratégica. Pues bien, nuevos e importantes descalabros son los que han cosechado.

Hoy ha brillado el sol en las primeras horas de la mañana, pero el temporal aunque con menos intensidad sigue malo por estos frentes. Apesar de ello los rojos atacaron con violencia y nuestros soldados les dejaron llegar hasta las cercanías, haciéndoles sufrir gran castigo por el nutrido fuego de las ametralladoras y de las bombas de mano que desde los primeros momentos de iniciado el combate éste estaba decidido a favor de las tropas de España. Nuestras tropas iniciaron un movimiento envolvente quedando encerrado en una bolsa muy importante varios centenares de milicianos que no tienen salida posible. Por la tarde han empezado las brigadas de recuperación y hasta ahora han cogido importantes depósitos de calzado y prendas de abrigo, por cierto que debemos hacer ver que los rojos que luchan por la parte del Alto Aragón estan bien dotados de prendas de abrigo, sin duda estas prendas proceden del robo, por cierto que nos

han venido bien, no es que falten a nuestros soldados, pero debemos hacer un llamamiento a las delegaciones de Asistencia para que las mujeres activen durante estos días la confección de toda clase de prendas de abrigo.

En Sabiñánigo todos nuestros soldados se han cubierto de gloria, pues en los diversos combates realizados han quedado encerrados los rojos, materialmente, del que no tendrán mas remedio que entregarse o morir.

Continúan las operaciones de limpieza, en las primeras horas del día se está cogiendo un botín muy importante.

Mientras esto ocurría en el frente de Horna, otro grupo de milicianos intentaba infiltrarse en el sector de Mira como también lo intentaron otros marxistas en otros sectores. Fué un día guerrero, pero en todas estas infiltraciones fueron muertos los que realizaron su intenciona. En el frente de Horna no hubo mas que la presentación de unos milicianos con su armamento. En el primer día los intentos efectuados por los rojos en el frente de Aragón, el resultado ha sido que se han convertido en dos éxitos para nuestras fuerzas.

De la España Nacional

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Radio Nacional (retransmisión).

Inauguración de un grupo de casas baratas

Sevilla.—El General Queipo de Llano ha inaugurado el 9.º grupo de casas baratas para empleados y obreros, construidas por iniciativa del General. Pronto se terminarán doscientas veinte viviendas; también por iniciativa del ilustre General.

La ceremonia fué muy lucida asistiendo numerosísimo público y las autoridades. El General Queipo de Llano pronunció unas palabras de satisfacción al poder inaugurar el nuevo grupo de casas baratas para los obreros. Todos los problemas —dijo— se han resuelto en Sevilla y se van resolviendo aún estando en plena campaña, tanto es así que los obreros ganan jornales mayores que nunca.

Seguía diciendo que debe haber completa armonía entre la producción y el trabajo para que los obreros sean convenientemente atendidos. Nosotros tenemos derecho a prometer, porque cumplimos, antes ofrecían muchas cosas y no se conseguía nada. Refiriéndose a los adinerados dijo que es preciso que se priven de algo más que de lo superfluo en beneficio de los obreros. El ilustre General al terminar fué muy aclamado.

Funerales

San Sebastián.—En la iglesia del Buen Pastor adornada con paños negros se han celebrado solemnes funerales por los caídos de la columna «Chavarri». Han asistido los jefes, oficiales, secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y soldados en representación de la columna «Chavarri».

Les acompañaba la banda de música y el público que asistió a los funerales fué numerosísimo. Terminado el acto religioso se organizó un desfile dirigiéndose la comitiva al Ayuntamiento siendo recibida por el Alcalde y los consejeros municipales. El representante de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS ante un público numeroso leyó un mensaje del Coronel de la citada columna narrando la gesta de los caídos para defender su bandera.

El Alcalde San Sebastián agradeció estas palabras, tomando la palabra seguidamente el Gobernador civil, quien pronunció un vibrante discurso en recuerdo de los caídos. Manifestó que todos los españoles debían prestar obediencia al CAUDILLO. El público prorrumpió en gritos y aplausos, y los componentes de la citada columna se dirigieron al Descanso del Soldado de donde son huéspedes de honor.

Empleza en Córdoba la recogida de algodón

Córdoba.—Ha empezado con gran entusiasmo la recogida del algodón, habiéndose obtenido buen rendimiento en el año actual de una substancia que como el algodón interesa sobre manera al nuevo Estado.

La Medalla Militar a la guarnición de Sevilla

Sevilla.—Por la superioridad se ha concedido la medalla militar a las fuerzas de la guarnición de esta plaza que tanto contribuyeron al Glorioso Movimiento Nacional.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria

AGRICULTOR:

El "SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO" obra predilecta del CAUDILLO Nacional sindicalista, te comprará todas las existencias antes de 1.º de Julio próximo.

COMENTARIO

Isabel de España

Leyendo la biografía que un inglés ilustre, William Thomas Walsh, ha trazado de nuestra primera reina católica, pensaba yo que antes del Movimiento Nacional no era posible mencionar los nombres más representativos de la Historia de España sin suscitarse las consabidas ironías de nuestros primarios y ateístas. Y recordé aquella anécdota mencionada por Antón del Olmet en su «Canalejas», en la que el presidente del Consejo de Ministros sentaba cátedra de historiador ante el Rey de España diciendo que Isabel fué una fanática, que prometió no mudarse de camisa durante el sitio de Granada, y que toda la obra de los Reyes Católicos fué debida a Fernando, príncipe realista, admirado por Maquiavelo y probablemente escéptico. Toda esta ignorancia histórica y todas estas ironías antipatrióticas constituían el dogma oficial de una España liberal-democrática y, por consiguiente, suicida.

No es que nuestros intelectuales interpretaran erróneamente la historia de España, es que la desconocían por completo. No eran equivocados, eran simplemente ignorantes. Por esto Canalejas pudo decirle todas las tonterías que se le ocurrieron acerca de Isabel a su egregio descendiente; la inexplicable condescendencia de éste y la ignorancia de aquél hicieron posible la anécdota recogida por Antón del Olmet.

Y, véase la paradoja: los ignorantes han estado en España presumiendo de enterados, repartiendo patentes de sabiduría o bulas de excomunión intelectual. Ha sido preciso que del extranjero viniera la luz. Un Wyndham Lewis, biógrafo de Carlos V, un Thomas Walsh o un Louis Bertrand no hubieran sido leídos en España de haber escrito sus obras en español. El prestigio de su extranjerismo les libró de ironías y silencios.

Y, sin embargo, nosotros habíamos tenido a Balmes, a Donoso y a Vázquez Mella. Tuvimos a un Maeztu, cuya «Defensa de la Hispanidad» fué la avanzada espiritual de nuestro Movimiento. Pero aun es preciso que vengan de fuera a descubrirnos lo que fuimos y lo que podemos volver a ser los españoles dentro de este concepto imperial de la hispanidad, que no reconoce fronteras geográficas y sólo se detiene ante los límites morales.

Kim

La situación de la España roja

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Radio 1 A Z.

Resumen de la prensa roja madrileña

«A B C» habla de la amistad de los rojos con la Unión Soviética.

«Ahora» dice que hay que preparar a las mujeres para sustituir a los hombres en las labores de la retaguardia.

«Castilla Libre» se refiere al movimiento de Octubre de 1934 y saca consecuencias en relación con la actual contienda que se libra en el territorio asturiano.

«El Liberal» dice unas cuantas cosas de la democracia en puro analfabetismo, empleando argumentos sobre la libertad y demás cosas de los rojos.

«El Socialista» se refiere al fracaso de la delegación de los asesinos de Valencia en la Sociedad de Naciones, y dice que no tiene importancia. Añade que el gobierno ha de imponer orden en las industrias de guerra, lo mismo que lo ha impuesto en el ejército soviético, y por último.

«Política» dice que hay que aunar voluntades para conseguir la unidad: este es el tema de los periódicos soviéticos cuando no tienen nada más que decir.

Homenaje a Stalin

Valencia.—Prieto por orden de Moscú ha de organizar una colecta pro-homenaje a Stalin.

El homenaje ha de consistir en que entreguen a Stalin los españoles en el vigésimo aniversario de la revolución rusa, objetos típicos de arte, ladrillos e incluso también le podrán regalar un saco de garbanzos.

El homenaje lo apoya toda la prensa roja y la cuestión se verificará en la segunda quincena de Octubre.

«El Socialista» ha publicado un manifiesto que termina de esta manera: «Todo para Rusia»; esto lo leemos también en toda la prensa roja del día 26 de Septiembre.

Alijo de armas descubierto

Budapest.—La prensa húngara da cuenta de que en un puerto húngaro se ha descubierto un alijo de armas con destino a la España roja. Con motivo de haberse producido un robo, la policía intervino para perseguir a los ladrones. Entró en el buque en donde encontró latas de conserva de extraordinario tamaño, que abrió, encontrando pistolas y municiones. La información no dice si el cargamento del barco fué con-

fiscado por las autoridades húngaras pero se de presumir que tales medidas se habrán adoptado.

Rumores de rendición de Cataluña

París.—El corresponsal de «Le Journal», escribe: circulan rumores de rendición por separado del Gobierno de la Generalidad al del General Franco. No sabemos más pero es lo cierto que en Cataluña reina una inquietud alarmante con la falta casi absoluta de alimentos pues si uno quiere comer tienen que pagar precios inverosímiles; además la retaguardia está completamente desorganizada: todo son luchas políticas entre anarquistas y comunistas y las industrias no pueden trabajar por falta de materias primas.

Dimitión de un dirigente rojo

Valencia.—Ha dimitido del cargo el Presidente de Izquierda Republicana Antonio Velao.

Parece ser que habían surgido discrepancias en relación con el comité nacional y algunas actividades de ciertos individuos que se obstinaban en llamarse diputados.

Por ejemplo...

La zona roja es un mar de tranquilidad y de buena vida.

Por ejemplo: La Emisora Radio Castellón a las 21.30 horas del pasado día 30 de Septiembre se quejaba de que Castellón se encontraba sin viveres y afirmaba que ello era un peligro para el régimen, para el gobierno y para el frente popular, si no toman medidas para que se lichen los precios de los productos agrícolas de acuerdo con lo preceptuado y a los que no obedezcan es preciso que el partido comunista les enseñe a obedecer. Con hambre no se puede vivir.

Cada día es más cordial la unidad de la retaguardia roja.

Por ejemplo: «El Liberal» de Madrid, página 1.ª, en su número correspondiente al día 23 de Septiembre dice que las discusiones entre los diferentes partidos políticos cada día se ahondan y quitan agresividad a las tropas. Esta conducta es censurable y puede deparar a nuestra causa daños irreparables; pero entiéndase bien: serán responsables de ello unos cuantos que van en perjuicio de los demás.

DE LOS FRENTEROS

Los tres enemigos

Crónica de Asturias

Ribadesella — El tiempo nos ha puesto el veto para que hablemos de operaciones, pues por aquí continúa molesto y en vista de la mala cara que pone y su mal comportamiento lo hemos declarado el *enemigo número uno*. Viene luego el terreno abrupto y accidentado teniendo que salvar barrancos y saltar por riscos; a este le hemos considerado denominarlo con el *número dos* y a los asturianos que forman las brigadas que nos combaten, están en la última clasificación que es el *enemigo número tres*. Sabemos que alguno dice que no podemos con ellos y achacamos la culpa al tiempo. Los que tal dicen, tienen que saber que no es lo mismo andar por las carreteras que por los riscos y escarpadas montañas en donde las dificultades anmantan a cada paso. Pero así y todo la provincia de Asturias y parte de la de Santander están en nuestro poder y otra zona más extensa en León teniendo el control absoluto de todos los pasos de Asturias. La situación actual es una prueba bien elocuente de que el balance está a favor nuestro. Os podemos decir que las ciudades famosas de Palencia y León que vosotros dijisteis que nunca serían nuestras, en todas ellas ondea la bandera victoriosa. Por la parte occidental os hemos arrebatado centenares de kilómetros y docenas de pueblos; Covadonga y Ribadesella son también de España. El heroísmo de nuestro ejército ha hecho llanos de las alturas y siempre nuestros

soldados han visto vuestras espaldas y esto quiere decir que siempre habéis salido empujados. Al oeste también se os empujó veremos a ver donde irán ahora a dar vuestros huesos. Esperemos que cambie el tiempo y a ver si deja de caer tanta agua porque hoy han debido de vaciarse los depósitos del cielo. Durante la mañana ha volado la aviación con grandes riesgos, habiendo realizado algunas incursiones por donde saben que el enemigo tiene emplazada la artillería y descubriendo sus objetivos señalándolos como así se hizo que sin grandes obstáculos nuestros bravos soldados falangistas y requetés barren a estos empujándolos y desalojándolos de las alturas donde habían llegado los rojos, por consiguiente hemos dicho que nuestros soldados llegaron hasta donde tentan que llegar. Se registraron también escaramuzas contra los más recalcitrantes, pero en un impetuoso ataque de una brigada de Navarra, ocupó el importante macizo que quedó en poder de nuestras tropas. El quebranto sufrido por el enemigo fué grande, lo demuestra el haber dejado numerosos cadáveres en los caminos, además de hacer prisioneros a bastantes milicianos. Interrogados estos dicen que entre los batallones asturianos están representadas distintas ideologías, con este motivo son frecuentes las discusiones y hasta a veces sostienen batallas de las que a resultan bastantes muertos. Los dirigentes se ven impotentes para impedir los choques, pues uadie tiene respeto a nadie.

Nuevos descalabros; siempre descalabros rojos

Crónica de Aragón

Zaragoza. — Nuestros soldados cumplieron bien, pues es sabido que las intenciones de los rojos van encaminadas a sacarse la espina, aquí en Aragón; esta es la frase que vienen repitiendo, pues ellos estan preparados por el otro lado y he aquí el entusiasmo que sienten nuestros soldados, que están preparados en las posiciones de Aragón y esperan al enemigo para hacerle ver que sus ataques no han de lograr éxito

de ningún género. Ha fracasado el plan de los dirigentes rojos que pretendían hacernos retirar fuerzas del Norte con la ofensiva de Aragón. Pero en el Norte ha seguido la campaña sin retirar un solo soldado. Decían los rojos para levantar la moral de sus milicianos que en el frente de Aragón pronto se apoderarían de la capital aragonesa y ahora al ver que nada de esto se ha conseguido es natural que se defiendan desesperadamente, pues ellos ven que las tro-

En la zona roja no hay discusión y todo va en armonía.

Por ejemplo: El mismo artículo publicado en «El Liberal» de Madrid en su número de 23 de Septiembre dice: todas estas cuestiones entre los diferentes partidos políticos republicanos incluso las discusiones se oponen a que ganemos pronto la guerra.

La libertad de prensa es muy grande en la zona roja.

Por ejemplo: «Solidaridad Obrera» correspondiente al pasado día 15 de Septiembre y en su página 3.^a publica en grandes caracteres: «La verdad sobre ciertas actividades, y siguen tres columnas en blanco que están tachadas por la censura; sin embargo tal vez por descuido se dejó de tachar la última palabra que es esta: asesinos.

INTERFERENCIA

Llega el invierno, agua y nieve en las trincheras. Nuestros hermanos allí están defendiendo la Patria y esperan que las mujeres se acuerden de ellos.

Desaparece misteriosamente en el Kremlin la hoz y el martillo

Moscou.—Una noticia publicada en los diarios de la mañana hizo acudir hasta después de mediodía una inmensa multitud en la plaza del Kremlin.

Los diarios «Pravda» e «Izvestia» dicen que se procederá a una investigación. Las insignias bolcheviques de la Hoz y el Martillo de metal dorado fueron labradas y estaban allí desde los primeros días de la revolución bolchevique, sustituyendo a las águilas imperiales.

La multitud discutía y preguntaba sobre quien pudiera ser el autor del atentado que quita prestigio a la URSS. La policía impidió que la gente se estacionase ante la residencia de Stalin que hizo desalojar al numeroso público que se agolpaba en la plaza.

Al mismo tiempo se oyó una gran explosión; era un artefacto que explotó en el puente sobre el Volga; otros idénticos atentados han tenido lugar incluso en Ucrania, en cuya plaza han quedado interrumpidas comunicaciones telegráficas y telefónicas por haber sido derribados postes de las líneas en varios kilómetros.

Con este motivo se han intensificado las detenciones sobre todo de elementos religiosos, entre ellos algunos sacerdotes polacos. La iglesia de Ucrania—la única iglesia que quedaba—fue incendiada hace poco. También se ha detenido al Administrador Apostólico de Mojilev.

Nota oficiosa con relación a la agresión de que ha sido objeto el navío de guerra inglés «Basilick»

Salamanca.—El Estado Mayor de la armada afirma terminantemente que nuestros buques han sido en absoluto ajenos a esta agresión.

Ante la agresión de que ha sido objeto el destructor británico «Basilick» el Estado Mayor de la marina asegura categóricamente que nuestros buques son ajenos absolutamente a tal agresión.

La piratería bolchevique vuelve a estar en marcha con este torpedeamiento que casualmente coincide con dos fracasos de la diplomacia roja sufridos en Ginebra; con la no reelección de los marxistas en el Consejo de la S. de N. y con la no aprobación de la propuesta hecha por la comisión sexta del mismo organismo. Han sido los mismos rojos los que han atacado al destructor inglés «Hawcock» y una información del ministro de Marina francés da cuenta de que el submarino agresor pertenece a la flota roja que reconoce y confirma el propio gobierno de Valencia quien asegura que la agresión cometida obedece a una equivocación; para los torpedos no se disparan solos sino por una voluntad, y la voluntad en este caso no es otra sino la de provocar un conflicto para que la guerra española trascienda al exterior, ya que la tiene mil veces perdida.

Ante el mismo Tribunal y en el propio local de la Escuela de Artes y Oficios se constituyó de nuevo el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida por el teniente de Infantería don Juan Guardiola Homar, contra el falangista Pedro Soler Rotger, acusado de un delito de robo.

Acusó al encartado el fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet, quien en su Informe mantuvo la acusación y pidió para el procesado la pena de dos años y cuatro meses de prisión menor y accesorias correspondientes.

La defensa estuvo a cargo del teniente de Infantería don Federico Bérnago Pancós, quien en su Informe solicitó para el mismo una sentencia absolutoria.

Ante el mismo Tribunal y en el propio local de la Escuela de Artes y Oficios se constituyó de nuevo el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida por el teniente de Infantería don Jaime Barceló Bauzá contra José Vilanova Lliteras (a) «Boy» acusado de un delito de provocación a la rebelión.

Pronto, pronto gran festival a beneficio de tus hermanos que para salvar a España dan su sangre generosa peleando y cayendo como bravos. No dejes de asistir a la fiesta que en honor de estos héroes se celebrará el día de la RAZA. Al honrar a tus héroes te honras a tí mismo.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

En Palma

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 8 de Octubre de 1937. 2.º 7.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginaría.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Sentencias confirmadas

Por el Exmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares han sido aprobadas las siguientes sentencias, dictadas por sendos Consejos de Guerra:

Condenando al soldado de Infantería Juan Pastor Riera a la pena de seis años y un día de prisión militar mayor por un delito de excusarse del servicio militar con males supuestos en territorio declarado en estado de guerra.

Condenando a los procesados Onofre Tomás Beltrán, Miguel Mascará Mas, Miguel Valls Salom y Juan Taberner Gayá a la pena de reclusión perpetua como responsables en conceptos de autores de un delito consumado de adhesión a la rebelión militar, y al también procesado Jaime Ollers Ballester a la pena de cuatro años y dos meses de prisión menor por un delito consumado de tenencia ilícita de armas y otro de desobediencia grave a la autoridad.

Condenando al soldado de Infantería Gaspar Fuster Alemany a la pena de reclusión militar perpetua por un delito consumado de desertión al frente del enemigo.

Condenando al paisano Pedro Fiol Parets a la pena de ocho años de reclusión mayor por un delito consumado de excitación a la rebelión militar.

Condenando al auxiliar de Obras y Talleres del C. A. S. E. don Antonio Llompart Crespi a la pena de reclusión perpetua por un delito consumado de adhesión a la rebelión militar.

Multa

El Exmo. Sr. General Comandante Militar ha impuesto una multa de 50 pesetas al vecino de Santafy Francisco Picó Forteza por no haberse provisto del documento de circulación (Requisita Particular); dicha cantidad ingresará en la Suscripción Nacional.

Donativos

La Dirección y el personal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares han donado para la Suscripción Nacional la cantidad de 835'60 pesetas.

Para la misma Suscripción, el vecino de Felanitx don Antonio Suñer Font ha donado 400 pesetas.

También para la Suscripción Nacional, el Presidente de la Sociedad Fomento Agrícola de Felanitx y por acuerdo de la misma, ha entregado la cantidad de 50 pesetas.

Para la citada Suscripción, los chofers militarizados del sector de Inca han entregado la cantidad de 37 pesetas.

S. E. agradece los donativos.

HARINA LACTEADA «HISPALIS»

Por su riqueza en vitaminas es el alimento ideal para los niños, ancianos y convalecientes.

Consejos de Guerra

En el local de la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó el Consejo Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida por el teniente de Infantería don Juan Guardiola Homar, contra el falangista Pedro Soler Rotger, acusado de un delito de robo.

Acusó al encartado el fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet, quien en su Informe mantuvo la acusación y pidió para el procesado la pena de dos años y cuatro meses de prisión menor y accesorias correspondientes.

La defensa estuvo a cargo del teniente de Infantería don Federico Bérnago Pancós, quien en su Informe solicitó para el mismo una sentencia absolutoria.

Ante el mismo Tribunal y en el propio local de la Escuela de Artes y Oficios se constituyó de nuevo el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida por el teniente de Infantería don Jaime Barceló Bauzá contra José Vilanova Lliteras (a) «Boy» acusado de un delito de provocación a la rebelión.

Acusó al encartado el fiscal Jurídico señor Mulet.

La defensa estuvo a cargo del teniente de Infantería don Elias Bellos.

El fiscal mantuvo la acusación y pidió para el encartado la pena de 12 años de prisión mayor y accesorias correspondientes.

La defensa sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado y pidió para el mismo una sentencia absolutoria.

Comandancia Militar de Marina EDICTO

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Comandante Militar de Marina.

HAGO SABER: El día 8 del actual a las 15 horas las Baterías de los fuertes de Cala Figuera y San Carlos efectuarán ejercicio de Tiro Real, lo que se pone en general conocimiento.

Palma 7 de octubre de 1937.—El Comandante de Marina, Gabriel Rodríguez.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio, porque no entregabas voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

Organización Nacional Sindicalista Sindicato Español Universitario

Campeonato de Basket-Ball

Continúa el S. E. U. su campaña deportiva, ya emprendida en un Cross infantil y varios partidos de fútbol. Ahora es un Campeonato Universitario de Basket lo que se está organizando. Se ruega a todos los aficionados al Basket se pasen por la secretaría de Deportes (General Goded núm. 15) el lunes día 11 del actual, a las 6 de la tarde, con objeto de encuadrar los equipos. No nos interesa la calidad, queremos que sean muchos los que practiquen el deporte. Tenemos ya un campo de basket, se darán todas las facilidades necesarias para los entrenamientos. Además contamos con un magnífico premio para el equipo campeón.

El campeonato empezará el domingo 24 del presente mes.

ESTUDIO Y ACCION ARRIBA ESPAÑA! El Delegado de Deportes, A. Morillas.

Efemérides del 1.º Año Triunfal

8 Octubre 1936.—Ocupación de San Martín de Valdeiglesias y Navalperal en el sector del Centro y de Sigüenza en el frente de Guadalajara.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Lista de donativos recogidos en esta Delegación:

Doña Catalina Qual de Morell, 100 pesetas; doña Luisa Moragues Vda. de Coll, 300; doña Catalina Torres Lladó, 1; doña Juana Ramón Llompart, 5; doña Catalina Bauzá de Benassar, 25; doña María Joy, 2; doña Juana Fuster Vda. de Forteza, 2; don Monserrat Sbert, Pbro., 25; don Miguel March, 25; don Miguel Fiol Coll, 12; don Emilio Mas y sus obreros, 26; don Juan Morey Fortuny, 10; N. N. 2; un español, 5; Recaudación en Pollensa y Puerto, 370'15; Id. en Sóller, 252'50; Id. en María de la Salud, 117'30; Id. en Lluçmany, 540'80; Id. en Inca, 150; Id. en Algaida y en Randa, 75'05; Id. en Muro, 116'35; Id. en Campos del Puerto, 195; Id. en Valldemosa, 154'50; Id. en Manacor, 80; Id. en Sineu, 123'10; Id. en Capdepera, 51; Id. en Petra, 154'50; Id. en Buñola, 23'40; Id. en Son Servera, 52'25; Función benéfica por los niños de Zaforteza en el Arenal recaudado, 130'85; doña Juana Marqués, 2 sobrasadas y una máquina de afeitar.

Esta Delegación agradece los donativos que anteceden y espera de los buenos españoles que seguirán contribuyendo para aliviar las penalidades de los soldados que están en los frentes y hospitales.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

Peluquería

Se necesita, oficiala en la peluquería Coll, plaza del Rosario n.º 3.

JAIME MULET POU ALFEREZ DE LA LEGION ¡PRESENTE! Dió su vida gloriosamente por Dios y por España

Sus desconsolados padres, hermano y hermanas, hermanos políticos, (presentes y ausente), sobrinos, tíos y tías, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará hoy viernes a las once en la iglesia parroquial de San Miguel con lo que recibirán especial favor.

Automovilistas - ¡Atención! A partir de día 9 quedará fundada y prestará sus servicios al público la AGENCIA-AUTO-INFORMACION Primera y única en MALLORCA

Cruz Roja Española Asamblea Provincial de Baleares

Destinatarios desconocidos

4893 Sra. Millet Maristany y don Pedro Millet Maristany; 4894 Miguel Pascual Sancho, Horticulor, C. Aragón; 4901 Alberto Saiz, Hotel Royal; 4921 Miguel Prat, Aragón, 139, 1.º 1.º; 4942 Bartolomé Vives, Conde de Sallent, 38 bajos; 4924 Vicente Soler Sellés, Mateo Enrique Liadó, 55, entlo.; 4931 Remedios Pradera, Son Alegre, 64; 4947 Esteban Vives, Aragón, 297 1.º; 4949 María González, Bosque, 2, Terreno; 4958 Manuel Ruiz Molina, Velázquez, 41 1.º 1.º; 4962 Blas Pérez Verde, Anselmo Turmeda, 94, Café; 4978 Petra Febrer Mesquida, Rubén Darío, 40 1.º; 4988 Teresa Devesa Marqués, Vasco de Gama, 4; 5020 Joaquín Ribera Belda, Velázquez, 11 1.º; 5022 Luis Benbinaut Saperas, Tomás Forteza, 5, fábrica; 5035 Juan Portell, Misión, 48; 5059 Ginesa Cano Castillo, Felu, 26; 5063 Esperanza Palou Amengual, Mar, 37 3.º; 5066 Paquita Armella, Company, 1; 5094 Margarita Verdera Serra, Guasp, 74, Col de'n Rabassa; 5100 Angel La Rúa Fernández, Paz, 6 1.º; 5102 Margarita Jordana Arguimbau, Salmerón, 43; 5103 Magdalena Llofrú, Salmerón, 43; 5112 Antonia Barceló Crespo, Impresor Calafat, 24; 5120 Eugenio Ariany Mayans, Salmerón, 43; 5135 Magdalena Alles Pons, Belver, 16; 5139 José Barber Moll, Belver, 16; 5142 Catalina Portella Pons, Plaza San Antonio, 61 2.º; 5171 Rosa Bernabeu Castell, Antonio Rosselló Nadal, Son Nou; 5197 Lola Grimalt Pujol, Clínica Peñaranda; 5198 Buena-ventura Puras Feuret, Palma; 5199 Cruz Roja, Palma; 5200 Francisco Carrillón Serrano.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción para un nuevo acorazado «España».

Donativos recibidos hasta el 8 de Septiembre.

En metálico:

De los Milicianos de Son Carrió y San Lorenzo, por conducto de la Comandancia Militar, 165 pesetas; don Daniel Payá Montesinos, 5; don Benito Solá, 5; don Francisco Molinas Bergas, 25; doña Francisca Esteva Torrelló, 25; doña Francisca Mas Ferriol, 25; doña Catalina Font Ribot, 25; doña Francisca Palou Nadal, 25; don Bartolomé Pomar Picó, 25; don José Stenjel Isturiz, 4; de la 4.ª Compañía del Batallón n.º 7 de Milicias Nacionales y algunos vecinos de Porreras, 483; don Antonio Roca Vaquer, 10; de seis vecinos de Felanitx por conducto de su Comandancia Militar y Alcaldía, 72; don Juan Cabot Vidal, 25; don F. J. K., 7; don Miguel Hijosa Arenas, 2; don Bartolomé Mayor Camer, 5; don Marcial Rueda Palencia, 15; don José Paredes Fonollar, 5; don Antonio Planas Garau, 100; don Mariano Morell Oleza y Felisa Magraner Pastor, 100; don Benito Genovart, 5; don Manuel Enrich Cortés, 25; don Pedro Vaquer Salvá, 5; una familia francesa, 10; don Tomás Blanes Tolosa, 25; un incógnito, 25; don Jaime Femenias Celiá, 5; Milicias Nacionales de María de la Salud, 80; don José Guardia Gil e hijos Melchor y Guillermo, 15; don Pedro Alarcón Pérez, 5; don Bernardo Mas Gelabert, 100; don Bernardo Carbonell Carbonell, 25; don Bartolomé Esteva Ferrer, 25; don Jaime Sampol Antich, 25; don Gabriel Carlos Cortés, 15; hermanos Cortés, 4; familia Ll. y M., 215; doña Amelia de Parterroyo Fernández-Cabrera, 5; don Ernesto Rodríguez Parterroyo, 5; don Humberto Muret Badia, 10; don Miguel Durán Llompart, 50; doña Teresa Valliente Vda. de Fuster, 25; don An-

CAMPESINOS: El «SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO», obra de FRANCO, adquirirá con preferencia el trigo de los pequeños productores y los trigos viejos.

La Funeraria Lloret Por una cuota mensual le previene de todo gastos. caso de ocurrir un fallecimiento en su hogar. Con un solo aviso a la citada entidad lo tiene Vd. todo arreglado. Todo inscrito tiene derecho a sepultura perpetua o a la devolución de su importe equivalente a 40 pesetas.

D. TRIPCOVICH TRIESTE El Vapor «GUIDO BRUNNER» saldrá de este puerto para los de Málaga, Ceuta y Sevilla el próximo viernes día 8 del actual admitiendo carga para dichos destinos. PARA INFORMES A SU CONSIGNATARIO VIUDA DE GUILLERMO PALMER. - Victoria, 14 Teléfono 2124 Telegramas: PALMO Palma de Mallorca

tonio Castillo Bibiloni y familia, 25. Suma total hasta la fecha, 120 mil 318'35 ptas.

En oro: De un señor anónimo por conducto de don Juan Carrió, una sortija y plumín estilográfico, peso seis gramos; doña María Margarita Labrés de Jornets, una cadena, peso 16 gramos; don Gubriel Pomar Torres y Dorita Bauzá Pérez, dos anillos, peso bruto, 8 gramos; doña María Alzamora Carrió, una sortija, peso gramo y medio; don José Trilla Buxeda, un anillo y trozo pendiente, peso bruto un gramo y medio; don Sebastián Oyaga de España, Alférez Ingeniero, un anillo con escudo, peso 14 gramos.

DEL CARNET El miércoles en la iglesia parroquial de Inca, se celebró el enlace matrimonial de la gentil señorita Antonia Tomás con el sargento de Infantería don Miguel López Pérez. Bendijo la unión el Rdo. don Miguel Fuster, Vicario de dicha parroquia. Firmaron el acta matrimonial por parte del novio el director de la Agencia periodística «Rayo» don Miguel Trias Giménez y por parte de la novia don Remigio Martínez. Deseamos a la novel pareja muchas prosperidades y enhorabuena.

RELIGIOSAS Santos del día La Virgen del Remedio y Santa Brígida, viuda. Cuarenta Horas Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena, a Nuestra Señora del Rosario. Por la mañana, Misa rezada y a continuación exposición de Su Divina Majestad y rezo de la primera parte del Rosario. Por la tarde, tercera parte del Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad. Actos religiosos En San Jaime, después del Rosario continuación de la Novena de la Virgen del Pilar, como Rogativa. —En Montesión, la Novena de

Rogativa a la Virgen del Pilar, continúa en la misa de ocho y por la tarde a las seis y media con solemnidad.

Visita A la Inmaculada en la Catedral o Concepción.

FRONTON BALEAR Hoy Viernes 8 de Octubre de 1937 Tarde a las 4 y 1/2

Barrechea - Arrate contra Isasi - Rego Loyola - Carmelo contra Zulaica - Solozabal y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinielas.

PARA LEJIAS LA MERCADAL Se acredita por sí sola, probada y os convenceréis.

C. Pascual Médico especialista Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Próstatas, defectos sexuales, impotencia, úlceras de las piernas. Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas. Diatermia corrientes eléctricas, Lámpara de cuarzo, etc. Consulta de 11 a 1. Consulta económica de 6 a 8, 2 pesetas. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Compro finca Apropiable para regadío situada a menos de 10 Km. de Palma. Corredor se abstenerse. Informes: Publicidad Balear, Plaza Cort 10 Ent.º

Se venden Dos pisos, tercero y cuarto en la calle de Catany por 2.500 ptas. Renta anual 360. Una Escalera Caracol de tres metros alto, por 100 ptas. Trato directo, Apartado Correos, 64.

LA DOBLE AGRESION AEREA DE AYER

Nuestra gloriosa aviación derribó dos aparatos rojos Y averió seriamente a otro

Victimas y desperfectos causados por los bombardeos

La fiera roja está a punto de agotarse. Sólo así se explica, en uno de sus arrebatos de obcecación que la desesperación produce, su actividad criminal de ayer sobre nuestra ciudad.

La guerra tiene, naturalmente, junto a su aspecto bellamente heroico, un aspecto trágico: las luchas en el frente, aún conducidas con arreglo a las normas señaladas por las leyes internacionales (que los rojos no quieren conocer), producen víctimas pero esto es la guerra.

Lo que no es capaz de concebir ningún cerebro medianamente organizado y dotado de sensibilidad es que sean objeto de agresión las poblaciones civiles de la retaguardia.

Únicamente se dedican a ello quienes se saben vencidos en el campo de batalla. Tal es el caso de los rojos. Derrotados, constante y repetidamente, en los frentes terrestres, en los cuales cada día obtienen nuevos y resonantes éxitos las tropas de España; eliminada del mar la escuadra roja, que no se atreve, ni aún en mayor número, con las gloriosas y heroicas unidades de la España nacional, que pasean victoriosas la bandera auténtica de España por los mares; batidos, con reiteración y con copioso número, los aparatos rojos por los cazas de nuestra intrépida aviación y por las defensas anti-aéreas; en ninguno de los frentes de combate es permitido a las hordas comunistas, a pesar de las asistencias recibidas, apuntarse victoria alguna. Ni aún en el terreno diplomático la logran.

Y es cuando han adquirido la evidencia de esa impotencia ante los bravos soldados de España, que se dedican a las incursiones criminales en las poblaciones civiles de la ejemplar retaguardia nacional.

Ya los partes oficiales de estos pasados días señalaban tal «hazaña» y ayer, por dos veces fué víctima de ello nuestra ciudad.

Constátemos, antes de entrar en detallar dos hechos: el de la perfección con que funcionaron, respondiendo a las previsiones adoptadas y a los órdenes recibidos, todos los elementos de la Jefatura de la Antiaeronáutica; y el nulo efecto (y si alguno ejercen es contraproducente) de las agresiones en la población, que ante tales atropellos afirma más y más su fe en España y su Caudillo.

Agreguemos, finalmente, que el resultado obtenido por nuestros cazas ha sido una digna respuesta a la criminal agresión.

Una vez más, ante esa «gesta» comunista de ayer, terso el espíritu, firme el entusiasmo, lleno de patriotismo el corazón, gritemos:

VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO! ARRIBA ESPAÑA!

La agresión de la mañana. A las nueve y media de la mañana, las sirenas y campanas dieron la señal de alarma y el público se refugió debidamente. A los pocos minutos las detonaciones denunciaban la actividad criminal de los aviadores rojos y la defensa que hacían de Palma nuestras baterías anti-aéreas. Los aviones que nos agredieron eran catorce y las zonas agredidas fueron la barriada de Santa Catalina y el campo de aviación de Son San Juan.

Las bombas que cayeron en el populoso arrabal, causaron desperfectos en diversos edificios de la Ronda de Poniente, plaza de la Iglesia y calle de Espartero.

También causaron desperfectos en las conducciones de electricidad y de teléfonos. Hubo que lamentar un muerto en Santa Catalina. A propósito de ello, es conveniente recordar a todos que deben observar, escrupulosamente, las disposiciones emanadas de la Jefatura de Antiaeronáutica. Dictadas por quien se preocupa del vecindario, éste ha de salir ganando con ello. Obediencia y disciplina aminoran los riesgos.

También fué objeto de la agresión comunista el campo de aviación de Son San Juan; pero la manera como se les recibió, les impidió llevar a cabo su misión y dejaron caer su cargamento destructor donde les fué posible y fué el caserío de San Jordi el que recibió los efectos. Quedaron destruidos algunos edificios y hubo desgracias personales.

He aquí el parte oficial facilitado por la Jefatura de Antiaeronáutica: Esta mañana nuestros puestos lejanos de observación han acusado la llegada de aparatos enemigos. Se ha tocado alarma a las 9 horas 30 minutos, y cinco minutos después 14 aviones rojos bombardeaban la población de Palma y el Campo de Aviación Luigi Nerler (Son San Juan) y San Jordy.

Debido a la actuación de nuestros valientes cazas y de nuestras baterías, el enemigo ha efectuado un tiro tan impreciso que en Son San Juan no ha habido ninguna desgracia personal ni daños materiales.

En Palma en Santa Catalina solo tres casas han sufrido desperfectos y aparte de algunas personas contusionadas, hay que lamentar la muerte de un hombre que se encontraba en plena calle desobediendo nuestras órdenes: en el humilde caserío de San Jordy hay que lamentar dos muertos, tres heridos y tres casas destruidas.

Los aviones enemigos huieron perseguidos por nuestros cazas.

Relación de muertos y heridos. En Palma Guillermo Vaquer Adrover, muerto. Elena Gutiérrez Robles, herida.

En San Jordy Bernardo Ramis Nadal, muerto. Margarita Pou Vich, id. Margarita Vich, herida. José Campins, id. Francisco Mulet, id.

La agresión de la tarde. Alrededor de las cuatro de la tarde se dió nuevamente la señal de alarma. Esta vez eran quince los aviones que acudían a realizar su obra destructora y sus impetus se polarizaron contra el campo de aviación y contra una barriada ciudadana: la del Temple.

En esta última los desperfectos causados fueron de consideración. Una casa de la calle del Moral quedó poco menos que destruida; otra de la calle de Ramón Llull (donde había una fábrica de cajas de cartón) resultó seriamente averiada y destruido un auto que había quedado en la vía pública; otra de la

CRONICA INTERNACIONAL

El fracaso de Delbos, en la Sociedad de Naciones

Tres acontecimientos han polarizado estos días la atención internacional; la desestimación por la Asamblea de la Sociedad de Naciones, de la moción presentada para reconocer que España había sido teatro de una intervención extranjera, por obra de «auténticos Cuerpos de Ejército»; el envío por el gobierno soviético de una nota al Comité de Londres, invitándole a que autorizara la apertura de la frontera franco-española; y la invitación franco-británica a Roma, para que se adhiriera a una amplia discusión sobre los asuntos de España.

Los dos primeros, para la diplomacia francesa, han sido de resultados completamente negativos, y los círculos políticos parisinos no ocultan por ello, su contrariedad; el tercero, constituye una iniciativa de cuyo valor, solo podrá juzgarse a través de los acontecimientos.

Respecto al primer asunto, el fracaso de la maniobra realizada en Ginebra por el rojo valenciano Del Vayo, llevado del brazo por Litvinof, no podía ser más clamoroso y desagradable para Francia. Pues no se trataba únicamente de un elemento más, de la serie de los que uno tras otro va amontonando en la ruta de la colaboración la política soviética, auxiliada por el Frente Popular; todos rechazados, desde que la Marina soviética fué expulsada de la política mediterránea hasta hoy; si no, de un verdadero escollo diplomático forjado por Delbos, con el que contaba poder hacer triunfar en Ginebra, la tesis sobre una fantástica agresión de que pretendía haber sido víctima la España roja.

Al poner en juego toda la autoridad societaria de su país, estaba convencido Delbos de conseguir, llevar a puerto seguro una fórmula que hubiera tenido—para quienes creen aun en la Sociedad de Naciones—el valor de una condena moral, para la nación insinuada, en la frase «Intervención extranjera», y con la presencia de «auténticos Cuerpos de Ejército extranjeros».

La diplomacia francesa a falta de argumentos sólidos, pretendía valerse de los votos ginebrinos para sostener, auxiliada con una adecuada campaña de prensa, para justificar el paso franco-británico dado en Roma, dándole el carácter de mandato internacional, contenido prácticamente en el texto de la resolución que pensaba se votaría por la Asamblea. Pero ésta, con sus explícitos votos contrarios, y con una significativa masa de abstenciones, rechazó la fórmula, e indirectamente condenó la iniciativa, que tenía por base una impostura del «Quaf d'Orsay».

Desde el sábado pues los del coro no hacen más que deplorar la falta de sensibilidad de la Liga; estigmatizando la obra de ciertas naciones, privadas, dicen, de todo sen-

tido de responsabilidad, y se acaba en una especie de delirium tremens, por afirmar que las potencias autoritarias, han acabado por disponer en Ginebra de sectores de maniobra, lo que consideran altamente sintomático para proseguir su obra.

El delegado francés Paul Boncour, que se adhirió con premura al proyecto, fué criticado por la «Action Française» que registra este fracaso de la diplomacia francesa, tan infantil, dice, que olvidó, que de la Liga forman parte naciones que, como Portugal y Albania, no estarán dispuestas nunca a secundar el juego, del subversivismo internacional.

Por lo demás—según el diario monárquico—la propia Inglaterra dejó a Francia llevar la ofensiva anti-italiana, convencida de que iba a un fracaso seguro.

El Temps, visiblemente abatido: «Y muy disgustado—escribe el periódico llamado conservador—que algunas delegaciones no quisieron darse cuenta, de que la moción tal cual la presentaba la Comisión política, tenía el carácter de un honesto compromiso, realizado gracias a un enorme esfuerzo de buena voluntad recíproca, en la cual Francia e Inglaterra se habían puesto de acuerdo, para eliminar de ella todo aquello que pudiera constituir un estorbo para las negociaciones diplomáticas en curso, y que además era lo mínimo que la Sociedad de Naciones podía hacer». El Temps se consuela después, escribiendo que lo esencial es, que no se presenten nuevos obstáculos sobre la vía de la conciliación.

Pero hay que tener en cuenta que los sabotadores de la conciliación son precisamente los que hablan organizado la ofensiva ginebrina; los que no dándose aún por vencidos, invitan ahora al Comité de Londres, a que dé por terminada la política de no intervención. ¿Los Soviets, se pregunta, los moderados de Francia, quieren llegar incluso a que el Frente popular comprometa la colaboración franco-británica, sin la cual no sería posible reanudar el contacto amistoso con Italia? ¿No comprenden los Soviets, que la Gran Bretaña continuará teniendo paciencia, hasta el momento en que no se vea obligada a obrar personalmente, contra las locuras franco-soviéticas, para tutelar sus propios intereses? ¿La prensa londinense ha dejado entender bien claramente, que una consulta tripartita debe desarrollarse en plena libertad de movimientos, y con los procedimientos que Roma elija a su voluntad?

No cabe duda; la política del Frente Popular que se vé perdida en España, poco apoyada por Inglaterra, y manejada brutalmente por Rusia, empezó a perder su propio control.

hasta cerca de Barcelona, de donde procedían. Nuestros cazas han conseguido derribar incendiado un avión rojo antes de llegar a Ibiza y otro en las proximidades de la costa catalana. Además se ha comprobado que un tercer avión rojo ha sido seriamente averiado.

Por nuestra parte gracias a la disciplina observada por el público en general que ha seguido exactamente nuestras instrucciones, no tenemos que lamentar más bajas que la muerte de dos religiosas del Convento de San Jerónimo, que por su estado de salud no han podido acudir al refugio, una niña herida y su madre que a la hora de redactar este parte continuaba enterrada entre los escombros, y tres heridos sin importancia.

Los trabajos de desescombro continúan con la mayor actividad por nuestras valerosas brigadas por el entre las ruinas hubiera alguna víctima más.

En el Campo de Aviación sin novedad alguna en el personal y material. Esta Jefatura ruega al público que fije su atención y compare el resultado que ha obtenido el enemigo durante este ataque con el que alcanzó en anteriores agresiones.

Hoy el número de víctimas ha sido reducidísimo apesar de que el número de aparatos ha sido mucho mayor.

La obediencia es éxito y la disciplina seguridad.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

SUCESOS. Calda. Ayer sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro: Margarita Barceló y Barceló, de 43 años, domiciliada en la calle de Amer, 6, que se produjo una herida contusa en la rótula derecha.

—María Puig Salvá, de 31 años, a quien se apreció un esquinque en el pie izquierdo.

Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir bajo la Falange con obediencia y alegría, impetu y paciencia, gallardía y silencio. Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las vicisitudes. Juro, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango. Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de Falange. Juro mantener sobre todas las ideas de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España. Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.

(Delegación Prov. de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

Radiogramas Palestina

Se agrava la situación

Londres.—El Daily Telegraph ha declarado por medio de su corresponsal en Jerusalén que la posición de Palestina en relación con los últimos sucesos desarrollados en Jerusalén hace poco tiempo que dieron lugar a la deposición del Gran Mufti, ha empeorado seriamente desde que se ha prohibido toda clase de literatura y aun fotografías que hagan mención del Gran Mufti ni de los acontecimientos.

El censor se ha visto obligado a tomar dicha resolución ya que desde la detención del caudillo nacionalista, todo el país se ha visto inundado de folletos, hojas y escritos referentes a dicho asunto.

Dicha prensa no solo se vende sino que se reparte impunemente a los paseantes y pegada en las paredes durante la noche.

En todas las casas de miembros pertenecientes a las autoridades mandatorias y en los edificios de la administración inglesa aparecen carteles provocadores.

Todas las mañanas se reúnen delante de dichos carteles buen número de personas que comentan y discuten el contenido después de leerlo.

El Gran Mufti caudillo de los árabes

Milán.—El corresponsal del periódico Corriere della Sera en Jerusalén declara que los árabes consideran al Gran Mufti como el caudillo del nacionalismo árabe, a pesar de haber sido destituido por las autoridades inglesas.

El personaje árabe desde su retiro en la mezquita de Omar ha formado un comité que estará encargado de reforzar el lazo de unión entre los árabes y lograr incrementar la resistencia contra las autoridades administrativas inglesas.

El Gran Mufti telegrafía a los demás países árabes

Londres.—El Gran Mufti de Palestina ha mandado a los demás soberanos de los países árabes, el Irak Arabia, Sandiana y el Iman Emen, un telegrama informándole detenidamente de las medidas tomadas por el gobierno inglés en Palestina. Declara además su renuncia a depender más de un gobierno semejante lo cual redundará en el restablecimiento de la justicia en Palestina.

El gobierno inglés le ha dado como consecuencia cinco días para que cierre la Mezquita de Homar en donde se encuentra recluido.

Alemania

El servicio aéreo Alemania-Portugal

Berlin.—El servicio aéreo entre Portugal y Alemania no ha sufrido percance ni dificultad alguna debido al cierre de la frontera pirenaica, según han anunciado los representantes de la Luft Hansa. Los aeroplanos pueden pasar en ambas direcciones conforme al itinerario previsto en los programas.

Japón

Se disminuye el certamen de 1940

Tokio.—El Comité de los juegos olímpicos japonés ha anunciado el jueves que se ha visto obligado a disminuir los planes para el certamen del año 1940 cuando se celebrará la duodécima olimpiada. El nuevo Estadio que se va a construir tendrá una capacidad mucho menor que la proyectada.

Los juegos olímpicos en general se celebrarán casi en el mismo ambiente de austeridad con que se celebraban en la antigüedad.

El comité olímpico japonés ha declarado que en el caso de que el conflicto chino-japonés sea de larga duración de tal modo que el gobierno se vea obligado a disminuir sus aportaciones financieras, es probable que el entusiasmo de los centros deportivos japoneses sea lo sufi-

ciente grande para que se celebren los juegos.

Egipto

Se intensifica el rearme

El Cairo.—Como consecuencia del resultado de la guerra de Abisinia, el gobierno egipcio resolvió declarar su rearme.

El Consejo Supremo de la defensa de Egipto ha decidido estos días formar un cuerpo de ejército especial compuesto de 9 mil hombres cuya tarea será la protección del Nilo, fuente vital de Egipto, con sus fortificaciones y fábricas.

Todos los hombres pertenecientes a dicha formación estarán compuestos de individuos de la reserva del ejército egipcio con lo cual volverán al servicio activo.

Al mismo tiempo se ha discutido la conveniencia de lograr un aumento en el cupo militar y de aumentar las dificultades para obtener una excepción en el servicio militar cosa relativamente fácil ahora ya que solo consistía en pagar una pequeña cantidad.

Méjico

Terremoto

Londres.—Se ha registrado un fuerte terremoto en la ciudad de Méjico sin que se hayan producido desgracias personales.

Francia

Inundaciones

Paris.—En el departamento de Ariège ha habido grandes inundaciones que han dado por resultado el aislamiento de varias casas rompiendo todas las comunicaciones con el resto del país.

El ministro del interior ha mandado socorros urgentes.

PRECIOS DE AYER

Mercado de Inca

Almendrón, Provisional, 150'00 pesetas. Trigo, los 100 kilos, 55'00 id. Candeal, 61'00 id. Cebada del país, 49'00 ptas. los 100 kilos. Id. forastera, 50'00 id. Avena del país, 48'00 id. Id. forastera, 49'00 id. Habas para cocer, 50'00 id. Habas ordinarias, 48'00 id. Id. para ganados, 47'00 id. Maíz 60'00 id. Frijoles, 1'15 id.

NO OLVIDE USTED QUE SON

los libros que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Bailliere—Gust)

Edita: Cda. Comand. Industria, Producción, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.000 PAGINAS. MÁS DE 8.500.000 DATOS. MAPAS GEOGRÁFICOS—INDICES. SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal.

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (tramo de portos en toda España)

¿QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Bailliere y Riera Reunidos, S.A. Martiño Granados, 66 y 68—BARCELONA

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marinos y Falangistas Españoles y Extranjeros LA LEGION OS ESPERA Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22

¡ESPAÑOLI! Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS Y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE. «ESPAÑOLI ADQUIERE SIEMPRE «LA AMETRALLADORA». EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARAS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN «LA AMETRALLADORA». PAGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORISTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESIAS FESTIVAS COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS FOLLETIN, etc., etc. 16 PAGINAS 25 CENTIMOS

ULTIMAS NOTICIAS

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirlo al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

NOTICIARIO

Un discurso de Roosevelt duramente criticado

New York.—La mayoría de los periódicos critican el discurso de Roosevelt en Chicago. El «New York Times» dice que 16 asociaciones de pacifistas han publicado una nota reprochando al presidente, de querer llevar a los EE. UU. a la guerra.

Decisión mal recibida

París.—El acuerdo del gobierno francés de enviar a la España roja los refugiados, ha producido entre estos gran malestar, hasta el punto de que en Bayona se teme un golpe de mano en día de elecciones.

Huelga de empleados

París.—Para el día 20 de este mes está anunciada una huelga de empleados públicos, caso de que el gobierno no haga caso a sus peticiones.

Dícese ha sido destituido el embajador de Francia en Valencia

París.—En los círculos diplomáticos se asegura que el gobierno ha destituido al embajador de Francia en la España roja Mr. Herbert.

La CNT y la FAI apoyan a Largo

Valencia.—Los elementos de la CNT y la FAI acordaron prestar su apoyo moral y material a Largo Caballero.

Buques rojos obligados a retroceder

Bukarest.—Las autoridades ordenaron su regreso al puerto de Constantza a dos buques rojos cargados de material de guerra que iban destinados al Almirante Jefe con el que el material procedía de la fábrica Skoda de Checoslovaquia.

Llegada de refugiados

Irún.—En el día de hoy han llegado 380 refugiados de la zona roja, recibidos y atendidos debidamente por «Auxilio Social».

El maravilloso Portela Valladares

Hoy continuamos el informe que Portela Valladares envió al Cuartel General del GENERALISIMO referente a su huida de Barcelona. Veamos lo que pensaba y escribía este «caballero» a raíz de su fuga de la zona roja.

Ya digimos que en el buque que viajaba, y en su diálogo con el almirante Jonsons, hizo un encendido elogio de FRANCO y rechazó indignado en términos casi bíblicos la barbarie bermeja. El almirante hizo un gesto de extrañeza y rogó al señor Portela una nueva entrevista con otras personalidades catalanas, en la que se trató de la política de guerra de la Generalidad, de las columnas que se enviaban al frente de Aragón para no volver y de la falta de condiciones de Companys para hacer frente a la situación. Todas las esperanzas estaban en el apoyo de Francia a la que el gobierno rojo ofrecía Cataluña, Valencia y Murcia, para poder salvar el régimen republicano del poder fascista. Que si se perdía el resto de España, la zona de levante debía quedar unida a

Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

El conflicto chino-japonés

Disgusto en las esferas japonesas por el discurso de Roosevelt

Tokio.—Los periódicos japoneses en ediciones especiales comentan con gran calor la declaración del departamento de Estado norteamericano en la cual se declara que en el conflicto chino-japonés, el Japón es el agresor, y violador de los tratados internacionales. Por dicho hecho solo se da gran importancia a dicha declaración.

Los círculos políticos del Japón siguen con sumo cuidado la intensificación de la campaña americana contra el Japón en su conflicto con China.

Francia con los vínculos del frente popular. Uno de los presentes advirtió que el cálculo estaba mal fundado, porque España no consentiría esto jamás, y la guerra civil se convertiría en guerra de independencia, además de que ni Italia ni Alemania tolerarían esta sustancial modificación del *status quo* del Mediterráneo y se encontraría España frente a una guerra con estas dos naciones. Si Inglaterra no se colocaba al lado de los rojos, ¿iba Francia a meterse alegremente en la aventura que tan cara costó a Napoleón? Francia quedaba en mala posición en las cosas de España. Pues caso de triunfar la rebelión nacional, quedaría como sus enemigos con las consecuencias graves de tener que defender una tercera frontera y la amenaza de tener que defender sus comunicaciones con África, que es su mejor cantera de hombres y provisiones.

No quedaba más que rectificar la conducta iniciada, y en este aspecto se presentaba para Francia un papel muy interesante que podría desempeñar; el servir cuando las circunstancias lo permitieran de mediadora entre los combatientes y contribuir a aliviar los horrores fatales de la guerra civil. Gozaba de la confianza de los hombres de la Generalidad y por esta parte cabía asegurarse del éxito sin dificultades. En cuanto al Gobierno de Burgos es posible que algún día se hallasen en él disposiciones que hoy sería pretencioso buscar, pero de todos modos sería una colaboradora que no suscitara recelos y cuya mediación ofreciera grandes probabilidades de ser escuchada. El Almirante me pidió autorización para transmitir lo que habíamos hablado al Almirante Jefe con el que a diario cambia impresiones; y el Cónsul me rogó que al visitar a Mr. Blum le hablase de las proposiciones que le habían enviado, me explicó que Mr. Blum era muy comprensivo, me encargó además que visitara a Mr. Doumergue a otro político francés que residía en Toulouse.

Como se habrá visto, Portela trataba de congraciarse con los que se levantaban contra la España Nacional, ofreciéndoles toda clase de servicios, lo que es natural que estos aprovecharan, y su contumacia por servir cualquier ideal es lo que le ha llevado a la pantomina de Valencia, donde tiene la inmensa satisfacción de confraternizar con los bandidos, asesinos y carceleros que «erigen la barbarie, el saqueo y el crimen, como único sistema de gobierno». Esto último no lo decimos nosotros; lo dice o lo decía que es lo mismo, el maravilloso Portela Valladares.

Presentación de Credenciales del representante de la Santa Sede

Salamanca.—Esta tarde en Burgos se celebró con gran solemnidad la presentación de Credenciales por Monseñor Antoniotti. El público numerosísimo que llenaba la plaza prorrumpió en vivas a España, a la Santa Sede y al CAUDILLO.

El discurso que ha pronunciado Roosevelt en Chicago ha causado disgusto en las esferas oficiales, aunque ha sido recibido con gran calma. Por tanto las autoridades japonesas han expresado su sorpresa del cambio repentino que las autoridades norteamericanas han realizado, ya que acceden en su violencia a la actitud tomada por la Sociedad de Naciones.

Toda la prensa japonesa en sus ediciones del jueves comenta en sus artículos de fondo, las declaraciones del Presidente Roosevelt, las cuales se contradicen con las manifestadas por los informadores del ministerio de Negocios Extranjeros de Norteamérica.

La prensa japonesa adopta una actitud de sorpresa por la hostilidad con que los americanos ven las me-

Crónica de Asturias

Por Espectador

Ha aparecido el sol, se ha secado el barro de los zapatos y hemos seguido caminando

Es de suponer que los rojos no serán partidarios de aquella frase que dice «el sol sale para todos»; porque apenas ha surgido de nuevo entre los celajes, ellos han vuelto a verse en apurado compromiso.

Estábamos antes del temporal en Onís, en la carretera de Cables a Cangas de Onís y a pesar de la tremenda lluvia y de la densa niebla, pudimos llegar a Covadonga tal como os conté la otra noche a través de las montañas y de los riscos. También avanzamos por la orilla de Sella y subimos por la ruta de Cangas de Onís. Por aquí los jalones fueron Mesta y cayó Corao. Esta ha sido precisamente mi ruta de hoy. La carretera ha sido completamente reparada y desde Arenas de Cables no queda un recuerdo sobre la ruta como no sea este nuevo puente flamante que demuestra el tenaz y rápido trabajo de nuestros ingenieros.

El pueblo de Mesta de donde el enemigo tuvo que salir apresuradamente porque no sospechaba que entrásemos en él de donde iban a ser desalojados no ha sufrido los horrores de la guerra con las inclemencias de otras aldeas. Hay que seguir mas allá hasta Corao, salvando también los puentes que han sido reparados en dos días para darse cuenta de toda la labor satánica que anima la ferocidad de esta gente que van a destruir paso a paso la tierra asturiana para que no quede piedra sobre piedra. Corao era un pueblo eufónico y alegre donde veraneaban algunas familias; en fin, absolutamente todas las casas de mediana apariencia después de saqueadas y destruidas fueron prendidas fuego

para que no quedara decorada mas que estos paredones negros que son hoy una protesta muda y vibrante contra las hordas rojas que huyen.

Más allá de Corao, en donde el estruendo de la guerra tiene ecos de violencia los rojos aprovecharon bien esta jornada de inclemencia atmosférica, para preparar una resistencia en los últimos escalones. Por fortuna la benignidad del día ha permitido que los artilleros se despaquen a su gusto, buscando las concentraciones enemigas y que la aviación vuelva de nuevo a hacer su aparición en el cielo persiguiendo con precisión matemática los objetivos que han de ser batidos inmediatamente.

Esta misma tarde nuestros soldados han continuado su marcha por la carretera que va a Cangas de Onís, y han quedado cuando yo abandoné el campo a menos de tres kilómetros de distancia de la ciudad.

En otros sectores la actividad ha reinado también y en Oviedo nuestros técnicos de la dinamita les han dado un susto trepidante a los rojos que todavía persisten en sus maquinaciones criminales.

En cuanto al sector de León nuestros valientes soldados han ocupado por completo la sierra de los Fornos y han rebasado el pueblo de Pendorres y si el temporal del tiempo que va de pasada y si el astro rey se decide a protegernos e iluminar, unas francas jornadas presumo, van ustedes a conocer novedades de interés, esas mismas novedades que a mi mera caber el gozo de presentarse.

Crónica del frente de Oviedo

A Belarmino Tomas no se le ve por ningún frente

Los milicianos rojos dicen que no sale de su casa de Gijón

Oviedo.—La situación desesperada que reina en la zona roja ha dado motivo para que Belarmino Tomás ante el temor de perderlo todo, en cualquier momento, publicará un manifiesto en el que después de amenazar con la muerte a todos aquellos que no acataran su órdenes arenga a las fuerzas rojas para que resistan hasta la muerte. En un párrafo del manifiesto decía: «El terreno es cada vez más reducido. Cuanto más estrecho sea el cerco, mayor será la resistencia. Tened confianza en mí. Yo seré el último en abandonar mi puesto».

El será el último; pero no dice que morirá como todos los borregos que hoy luchan en los frentes. Esto de permanecer hasta lo último; siempre lejos del frente es muy bonito y sobre todo, teniendo la seguridad de ponerse luego a salvo. Así hizo la revolución de 1934 en que estuvo hasta el último momento y se las arregló para ir al extranjero, al mismo tiempo que habría las puertas de las cárceles para todos los que hasta entonces, le habían seguido.

RADIO NACIONAL

Crónica internacional

¿Comprenderán al fin los franceses?

Si su franco vale hoy casi exactamente dos perras chicas, como en el año 1926, como en el día en que el famoso gobierno llamado del Cartel cayó por tierra; como el día en que angustiosamente se llamó a Mr. Poincaré como médico de cabecera. A pesar de lo que decíamos ayer, el franco sigue bajando, y hoy si se quiere comprar una libra esterlina hay que pagar por ella más de ciento cincuenta francos.

La prensa inglesa y norteamericana no disimulan su inquietud. La dificultad del problema está en saber si Mr. Chautemps llegará a adoptar las acciones energéticas que las actuales circunstancias exigen y con ello resolver el conflicto de la falta de producción e imponer una disciplina social.

En mayo de 1936, la libra inglesa valía setenta y seis francos y han bastado quince meses de euforia del frente popular, para que el franco pierda exactamente la mitad de su valor.

Mr. Poincaré y sus sucesores en el gobierno que continuaron su misma

política tuvieron que emplear seis años de continuos esfuerzos y sacrificios para elevar y después mantener el nivel del franco en su valor de cuarenta céntimos. Y Mr. Blum inició esa pendiente por la que va resbalando la moneda francesa, sin que se vea por ahora el modo de detenerla en su caída vertical, pues el gobierno se preocupa más de trabajar las próximas elecciones que de salvar los verdaderos intereses del país. Ah; las elecciones, con su cortejo de componendas y pucherazos, que los españoles sufrimos en un tiempo ya pasado; y que hoy absorben la política francesa que gira en torno a un eje de rotación: el partido socialista; y este a su vez no espera más que la coyuntura propicia para lanzarse a la revolución. Lo lamentamos por Francia, pero el abismo se abre profundo bajo sus plantas, y sin embargo quizás esté a tiempo de salvarse de la tragedia tan horrorosa que se avecina, y de la que tan cruel ejemplo tiene en nuestra querida España.

Las noticias que los círculos anglo-sajones. **Nuevo ataque a Shangai** Shangai.—Después de la calma relativa observada en el frente de Shangai el miércoles por la tarde, al entrar la noche, los japoneses han lanzado un nuevo y violento ataque. Se emplearon la infantería, caballería, tanques y artillería en gran escala.

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

Crónica de guerra del frente de León

León 6.—Nuestros fuerzas de la izquierda han rebasado hace días el pueblo de Isoba y el puerto de San Justo. Ello fué una consecuencia inmediata de la conquista heroica de la sierra de los Lagos.

A uno y otro lado de la carretera, en lo más alto del pueblo que se inclina hacia Asturias están situados los lagos famosos que dan nombre a la sierra: el lago Ausente y el de Isoba.

No sabemos porque el mayor de estos lagos, de graciosa belleza, tiene un nombre tan evocador, suena bien sin embargo esta evocación de poéticos misterios. Durante la etapa roja, el lago ha visto doblarse de dolor sus orillas; porque en el lago del Ausente han acabado su martirio y sus horas de prisión unos infelices que sentían a España y que bajaron al fondo de sus aguas con sus sentimientos hechos angustias de muerte.

Llegaban las camionetas de madrugada por la carretera de Aller hacia el puerto de San Isidro. Mas tarde bajan hasta el de Isoba para descargar su humana mercancía. Un tribunal de dos o de uno tenía siempre prisa por dictar una sentencia inflexible, fatal e igual para todos. Todos terminaban en el fondo del lago. Todos. Fueron muchos; no sabemos cuantos ni de donde; acaso no se sepa nunca de ellos. Venían por la carretera de Aller en camioneta y terminaban su viaje de martirio en el fondo del lago.

La poesía de nombre evocador ha

Breve crónica de la situación militar

Ayer fué día de violento temporal en el Norte. Aunque nuestras fuerzas para no perder la costumbre de luchar en el sector oriental, avanzaron por el centro buscando la aproximación del ángulo defensivo enemigo y el frente Sur la sierra de Tornos y el Cordal de Tonga a la derecha de la carretera de Tarna se nota ya la presencia de nuestros soldados.

Pero el barómetro ha subido y el tiempo tiende a mejorar. Un poco de sol durante unos cuantos días y se iniciará la segunda fase de nuestra ofensiva sobre Asturias. La conquista del antiguo principado adquirirá todavía una mayor resonancia que la liberación de Bilbao y Santander. Supondrá el aplastamiento total y definitivo de la revolución comunista en el Norte y nuestras columnas avanzarán como un alud sobre los objetivos finales.

No importa que la orografía sea la más accidentada de toda Europa y que sus empinadas vertientes originen caudalosas corrientes fluviales; la carta está jugada y nuestros soldados tienen en sus manos los mejores triunfos. Hoy mientras el tiempo se asegure, podemos dedicar unos minutos para hacer un breve estudio comparativo de nuestra ofensiva realizada en el Norte y así poder deducir las debidas consecuencias.

La conquista de Santander realizada en doce días, fué lograda por tres vías principales: la carretera de Reinosa y la de Burgos-Santander y la de la costa. La liberación de Vizcaya, también se inició rompiendo el frente sur por Ochandiano y Ubiquea y enseguida se simultanearon

La lucha donde fué más violenta fué en el sector de Lotien y en el frente de Liutang en donde un solo comandante chino con una sola compañía intentó resistir el ataque japonés en su posición, pero pronto tuvo que ceder ante el empuje de los japoneses.

Chapel fué bombardeado a última hora de la noche y los aviones de bombardeo japoneses lanzaron más de veinte toneladas de explosivos causando grandes destrozos.

Se interrumpe el avance japonés

Tientsin.—Según noticias de dicha capital el avance japonés en todos los frentes ha quedado interrumpido.

Los japoneses declaran que la cau-

encontrado motivos y justificación en lo horrible de esta etapa roja que acabó para siempre en estas alturas.

El lago del Ausente será un interminable rosario de recuerdos en cada hogar y en cada familia maltratada; un ausente en cada familia y en cada hogar que en el fondo del lago reposa su sentimiento y su idea hecho postrer silencio de muerte.

Furioso temporal

El agua y la niebla se presentaron hoy en las horas de combate y llegaron a la cita adornadas de sus mejores galas. Como ningún día fué el de hoy; un día infernal que paralizó casi en absoluto la acción de las columnas.

Alguna, como la de la derecha, pudo, no obstante, extender su avance a primeras horas y llegó desde la carretera de Tarna al Cordal de Ponga y por la izquierda, se extendieron las columnas hasta la sierra de Tornos pasando por el cordal de las Asenas, pero muy pronto tuvieron que detenerse en su avance. La violencia del temporal impedía dar un paso. Con grandes dificultades se avanzaron las bases de apuramiento a lugares más cercanas a vanguardia como sintoma sobrado de que el avance es lento, pero seguro.

No hubo más; no podía haber más con el cielo entoldado que arrojaba sobre la tierra su mayor caudal de agua.

los avances por la costa de Lequeitio y por las vías interiores de Marquina y Durango.

Ahora, ante la liberación de Asturias, tenemos que buscar un paralelo con estas dos victorias del Norte y advertir que Asturias tiene una mayor tardanza por haberse realizado nuestra ofensiva en épocas criminales como son la primavera y el otoño. Sin embargo, tenemos que apuntar que el terreno asturiano aunque más difícil que el vasco, también dispone de más vías para la invasión.

En Vizcaya nuestra ofensiva llevada por cuatro ejes. En Asturias nos encontramos después de certada nuestra primera fase de nuestras operaciones con 8 grandes pasos para caer sobre los mineros asturianos. Vamos a citarlos para conocimiento de nuestros lectores.

Carretera del litoral cuya cabecera es Rivadesella; carretera interior de Cangas de Onís; carretera por parte desde Ocea de Sajambre; rutas paralelas que en dirección noroeste van hacia Pola de Laviana y Miérvales; eje central que saliendo de Pajares va a Oviedo y Gijón; a la derecha, carretera de la Vecilla que pasa por el puerto de Vegarada y la izquierda carretera de Pola de Somiedo que pasa por Belmonte. En este frente cuya cabezas de partido situadas en terreno alto y ventajoso se encuentran en nuestro poder.

Lo que puede suceder después, conocidos estos detalles se adivinará sin necesidad de hacer grandes esfuerzos. Y un poco de sol y la resistencia marxista del Norte quedará aplastada definitivamente.

sa de dicha detención hay que buscarla en la necesidad de dar un descanso a las tropas y asegurar detenidamente las comunicaciones con la retaguardia.

Al mismo tiempo es menester preparar los refuerzos de soldados de Japón.

El hecho de tener que atender a cubrir las bajas de un frente de varios miles de kilómetros y la distancia tan grande que hay de las bases de aprovisionamiento hace que haya que organizar todo el aparato que esto supone.

Lejía ELECTRA

Garantida por la Fábrica Electroquímica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.